

संपादकीय

# सीमा को ले कर देश को भरोसे में लें

अरुणाचल प्रदेश पर चीन की नजर है। रक्षा विशेषज्ञों ने कहा है कि अभी जो हुआ है, वह ग्रे-जोन ऑपरेशन है। लेकिन आगे बात और बिगड़ सकती है। चीन का अधिक आक्रामक रुख देखने को मिल सकता है।

खबरों के मुताबिक अरुणाचल प्रदेश के तवांग क्षेत्र में भारत और चीन के सैनिकों के बीच हिंसक झड़प नौ दिसंबर को हुई। 12 दिसंबर को उसकी खबर सूत्रों के हवाले से आई। क्या यह हैरतअंगेज नहीं है कि तीन दिन तक दोनों देशों की सरकारें ऐसी भड़काऊ घटना को लेकर चुप्पी साधे रहीं? हैरतअंगेज हाल यह भी है कि भारत और चीन के बीच वास्तविक नियंत्रण रेखा के साथ-साथ कूटनीतिक मोर्चे भी तनाव जारी होने के बावजूद कारोबार के क्षेत्र में संबंध लगातार बढ़ते ही जा रहे हैं। ऐसे में एक आम भारतीय के लिए यह समझना कठिन हो गया है कि दोनों देशों के बीच रिश्तों की वास्तविक स्थिति क्या है। जून 2020 में गलवान में दोनों देशों के सैनिकों के बीच झड़प होने के बाद भारत सरकार की तरफ से आप कुछ बयानों ने धम और बढ़ा दिया था। मसलन, प्रधानमंत्री ने कहा था कि भारतीय क्षेत्र में कोई घुसपैठ नहीं हुई है। उधर केंद्रीय मंत्री और पूर्व सेनाध्यक्ष जनरल कपिल सिंह ने तो यादों तक कह दिया था कि चीन के फौजियों ने जितनी बार घुसपैठ की है, उससे कई गुना ज्यादा बार भारतीय सैनिकों ने ऐसा किया है।

इस बीच देश के अंदर राष्ट्रवादी भावनाओं का उफान जरूर आया, लेकिन जहां चीन को सचमुच जवाब देने की जरूरत थी, वहां कुछ हुआ- ऐसी जानकारी सार्वजनिक रूप से मौजूद नहीं है। अब जबकि अरुणाचल प्रदेश से लगी चीन की सीमा पर भी हालात बिगड़ने के संकेत हैं, तो यह उचित अपेक्षा है कि भारत सरकार इस बारे में देश को भरोसे में ले। इसकी शुरुआत सर्वदलीय बैठक से की जा सकती है, लेकिन जरूरी यह भी है कि आम जन को भी वास्तविक स्थिति के बारे में मालूम हो। ऐसी चर्चाएं रही हैं कि अरुणाचल प्रदेश पर चीन की नजर है। रक्षा विशेषज्ञों ने कहा है कि अभी जो हुआ है, वह ग्रे-जोन ऑपरेशन है। लेकिन आगे जा कर बात और बिगड़ सकती है और चीन का अधिक आक्रामक रुख देखने को मिल सकता है। इसलिए ऐसी तमाम अवाचित स्थितियों के लिए देश को तैयार रहना होगा। सरकार इसकी शुरुआत लोगों को असल हालत से जागरूक करके हुए कर सकती है।

# गैर पंजीकृत छोटे विक्रेताओं को ई-कॉमर्स मंचों से बिक्री की छूट, कैट ने किया स्वागत

नई दिल्ली। छोटे अपंजीकृत विक्रेताओं को ई-कॉमर्स पोर्टल के माध्यम से माल बेचने की अनुमति देने के वस्तु एवं सेवा कर (जीएसटी) परिषद के निर्णय को एक बड़ा कदम बताते हुए परम्परागत व्यापारियों के संगठन कन्फेडरेशन ऑफ ऑल इंडिया ट्रेडर्स (कैट) ने स्वागत किया है। कैट ने कहा है कि इससे छोटे व्यापारियों को कारोबार का विस्तार करने में मदद मिलेगी।



खंडेलवाल ने एक बयान में इस निर्णय को एक 'प्रगतिशील कदम' बताते हुए इसके लिए प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और सीतारमण को धन्यवाद दिया है। कैट पिछले दो वर्षों से अधिक समय से इस तरह की मांग उठा रहा था। जीएसटी परिषद के बाद जारी एक विज्ञप्ति के अनुसार ऐसे विक्रेताओं को अपने-अपने राज्य की सीमा के भीतर ही ई-कॉमर्स के माध्यम से माल की आपूर्ति करने की अनुमति देने के लिए सैद्धांतिक मंजूरी दी गयी है। परिषद ने इसके प्रासंगिक अधिसूचना जारी करने के साथ-साथ जीएसटी अधिनियम और जीएसटी नियमों में संशोधनों को मंजूरी भी दे दी है। इसके लिए जीएसटी पोर्टल पर आवश्यक क्षमता भी बनायी जाएगी। इन तैयारियों के साथ यह निर्णय आगले वर्ष अक्टूबर से लागू किया जा सकता है। आज की बैठक में कर योग्य क्षेत्र के बाहर के किसी स्थान से

इसी तरह के किसी दूसरे कर योग्य क्षेत्र के बाहर के स्थान पर की गयी माल की आपूर्ति, समुद्री मार्ग में की गयी बिक्री और कर्टम हाउस क्लियरेंस से पहले गोदाम में पड़े माल की जीएसटी कर योग्य क्षेत्र से बाहर की गयी आपूर्ति को जीएसटी के दायरे से बाहर रखने के संबंध में नियमों को और स्पष्ट करने का निर्णय लिया गया है। इसके लिए जीएसटी अधिनियम 2017 की अनुसूची तीन में दो नए पैरा - 7, 8 (ए) और 8 (बी) जोड़े गए हैं। इन संशोधनों को एक जुलाई 2017 से प्रभावी बनाया जा रहा है ताकि उस दिन से 31 जनवरी, 2019 की अवधि के दौरान ऐसे लेनदेन पर जीएसटी के संबंध में कोई संदेह और अस्पष्टता न रहे। सीतारमण ने बैठक के बाद संवाददाताओं से कहा कि आज की बैठक में जीएसटी की दरों में कोई संशोधन नहीं किया गया है।

# सीआईआई के महानिदेशक चंद्रजीत बनर्जी को इटली सरकार का सम्मान



नई दिल्ली। भारतीय उद्योग परिषद (सीआईआई) ने कहा कि उसके महानिदेशक चंद्रजीत बनर्जी को इटली सरकार ने भारत और इटली के बीच सहयोग को मजबूत करने में उनके योगदान के लिए वहां के राजकीय पुरस्कार कैवलियरे डेल'ऑर्डिने डेला स्टेला डी'टालिया (द ऑर्डर ऑफ द स्टार ऑफ इटली) से सम्मानित किया गया है। सीआईआई ने एक विज्ञप्ति में बताया कि 2011 में स्थापित यह सम्मान ऐसे व्यक्तियों दिया जाता है, जिन्होंने दूसरे देशों के साथ इटली के मैत्रीपूर्ण संबंधों और सहयोग को मजबूत करने में योगदान किया है। भारत में इटली के दूतावास में आयोजित एक समारोह में इटली के राजदूत विन्सेन्जो डी लुका द्वारा यह पुरस्कार प्रदान किया गया। इस अवसर पर राजदूत डी लुका ने कहा, सीआईआई की प्रभावी साझेदारी के लिए इटली अब यूरोपीय संघ में भारत का तीसरा सबसे बड़ा व्यापारिक भागीदार है।

इस सम्मान के लिए इटली सरकार का आभार जताते हुए बनर्जी ने कहा, यह पुरस्कार भारत और इटली के बीच मजबूत और पवित्र मित्रता की पुष्टि करता है और यह पूरे भारतीय उद्योग जगत और सीआईआई का सम्मान है। बनर्जी ने कहा कि भारत और इटली का जुड़ा नवाचार और उद्योगिता, कला और संस्कृति, सहयोगी औद्योगिक अनुसंधान और विकास, वित्तपोषण और कई प्रकार के उद्योग क्षेत्रों तक फैला है।

# महंगाई का एक और झटका, पंजाब-हरियाणा समेत कई राज्यों में पेट्रोल हुआ महंगा

नई दिल्ली। ग्लोबल मार्केट में कच्चे तेल की कीमतों में आज कोई बदलाव नहीं है। ब्रेंट क्रूड 79.04 डॉलर प्रति बैरल पर ट्रेड कर रहा है। वहीं डब्ल्यूटीआई 74.29 डॉलर प्रति बैरल पर बिक रहा है। हर दिन की तरह आज भी सरकारी तेल कंपनियों ने देश में पेट्रोल-डीजल के नए दाम जारी कर दिए हैं। देश के कई राज्यों में पेट्रोल-डीजल की कीमतों में बदलाव देखने को मिल रहा है। आज पश्चिम बंगाल में पेट्रोल की कीमत 0.44 रुपये बढ़कर 107.26 रुपये प्रति लीटर हो गई है। वहीं, राज्य में डीजल 0.41 रुपये महंगा होकर 93.90 रुपये प्रति लीटर पर मिल रहा है। उरर प्रदेश में पेट्रोल 0.28 रुपये महंगा होकर 96.63 रुपये और डीजल 89.80 रुपये प्रति लीटर पर बिक रहा है। इसके अलावा पंजाब में पेट्रोल 0.28 रुपये बढ़कर 96.92 रुपये प्रति लीटर पर मिल रहा है। यहां डीजल की कीमत में 0.27 रुपये की बढ़ोतरी है और इसकी कीमत आज 87.26 रुपये प्रति लीटर है।

# कीमतों पर सरकार की निगाह, जरूरतों के लिए अनाज का भंडार पर्याप्त

नई दिल्ली। उपभोक्ता कार्य, खाद्य एवं सार्वजनिक वितरण मंत्रालय ने कहा कि एक जनवरी, 2023 को केंद्रीय पूल में लगभग 1.59 करोड़ टन गेहूं और 1.04 करोड़ टन चावल उपलब्ध होगा। केंद्रीय पूल में अनाज की उपलब्धता को खाद्य सुरक्षा कार्यक्रम और अन्य कल्याणकारी योजनाओं के लिए पर्याप्त बताते हुए सरकार ने कहा कि वर्ष के पहले दिन सामान्यतः 1.38 करोड़ टन गेहूं और 76 लाख टन चावल का भंडारण होना आवश्यक माना जाता है। गेहूं की नयी फसल की खरीद

को पूरा करने तथा प्रधानमंत्री गरीब कल्याण अन्न योजना में अतिरिक्त आवंटन के लिये भारत सरकार के पास केंद्रीय पूल में अनाज का पर्याप्त भंडार उपलब्ध है। केंद्रीय पूल में 15 दिसंबर को लगभग 1.80 करोड़ टन गेहूं और 1.11 करोड़ टन चावल उपलब्ध था। सुक्षित बफर स्टॉक के नियमों के अनुसार प्रत्येक वर्ष की एक अप्रैल, एक जुलाई, एक अक्टूबर और एक जनवरी को अनाज का एक न्यूनतम निधारीत भंडार मौजूद होना जरूरी है। बयान के अनुसार केंद्रीय पूल में गेहूं और चावल का भंडार हमेशा इस आवश्यक पैमाने से अधिक रहा है। मंत्रालय ने कहा है कि पिछले मौसम में गेहूं की खरीद यद्यपि कम हुई थी, क्योंकि उत्पादन कम हुआ था और भू-राजनैतिक परिस्थिति के चलते किसानों ने खुले बाजार में एमएसपी से अधिक कीमत पर अनाज बेचा था। इसके बावजूद गेहूं की अगली फसल के आने तक देश की जरूरतों को पूरा करने के लिये केंद्रीय पूल में गेहूं का पर्याप्त भंडार मौजूद रहेगा। रबी विपणन वर्ष 2023-24 के लिये सरकार ने गेहूं का न्यूनतम समर्थन मूल्य (एमएसपी) बढ़ाकर 2125 रुपये/ट्रिल्टन कर दिया गया है।

# अब फीफा में कभी नहीं दिखेंगे लियोनेल मेसी, फाइनल मैच से पहले खुद ही किया कंफर्म

दोहा। महान फुटबॉलर्स में शुमार अर्जेंटीना के स्टार लियोनेल मेसी अब वर्ल्ड कप में कभी भी नजर नहीं आएंगे। उन्होंने आज खुद इस बात की पुष्टि कर दी है। उन्होंने साफ-साफ कह दिया है कि वर्ल्ड कप 2022 का फाइनल उनका आखिरी वर्ल्ड कप मैच होगा। अर्जेंटीना की टीम फाइनल में आज फ्रांस के खिलाफ मैदान पर उतरेगी। यानी मेसी आज आखिरी बार वर्ल्ड कप का मुकामबला खेलते हुए नजर आएंगे। स्टार खिलाड़ी की अगुआई में अर्जेंटीना ने क्रोएशिया को हराकर खिताबी मुकामबले में जगह बनाई थी। फाइनल में एंटी करने के बाद

मेसी ने कहा था कि वर्ल्ड कप के फाइनल में अपने सफर का अंत करने, आखिरी फाइनल मैच खेलने पर मैं बहुत खुश हूँ। ये बहुत ही संतोषजनक है। अब ये देखना दिलचस्प होगा कि मेसी अपने सफर का अंत वर्ल्ड चैंपियन बनकर करते हैं या फिर दो बार के रनर अप के रूप में करते हैं। दरअसल अर्जेंटीना ने अपना पिछला वर्ल्ड कप फाइनल 2014 में खेला था, जहां जर्मनी ने उसे हराकर मेसी का वर्ल्ड चैंपियन बनने का ख्वाब तोड़ दिया था। मेसी ने अर्जेंटीना की मीडिया से बात करते हुए कहा था कि इसे हासिल करके काफी खुश हूँ। फाइनल के साथ ही अपने वर्ल्ड कप सफर का अंत करूंगा। मेसी ने आगे कहा कि अगले वर्ल्ड कप में अभी काफी समय है और मुझे नहीं लगता



होना सबसे अहम है, जो सबसे खूबसूरत चीज होती है। उन्होंने फाइनल के लिए कहा कि हम एक कदम दूर हैं और इतिहास रचने के लिए हम अपना सब कुछ लगा देंगे।

फि मैं ये कर पाऊंगा और इस तरह से सफर का अंत करना बेस्ट है। मेसी का ये 5वां वर्ल्ड कप है और वो वर्ल्ड कप के इतिहास में अभी तक कुल 11 गोल दाग चुके हैं। 11 में से 5 गोल उन्होंने इस वर्ल्ड कप में किए हैं। अर्जेंटीना के स्टार मेसी ने रिकॉर्ड्स पर कहा कि ये सब अच्छे हैं, मगर टीम के लक्ष्य का हासिल करने में सक्षम होना सबसे अहम है, जो सबसे खूबसूरत चीज होती है। उन्होंने फाइनल के लिए कहा कि हम एक कदम दूर हैं और इतिहास रचने के लिए हम अपना सब कुछ लगा देंगे।

# किसी वस्तु पर जीएसटी दरों में बढ़ोतरी नहीं : सीतारमण

नई दिल्ली। माल एवं सेवा कर (जीएसटी) परिषद ने जीएसटी कानून के तहत कुछ अपराधों को अपराध की श्रेणी से बाहर करने के साथ ही फर्जी रसीद जारी करने को छोड़कर इस कानून के तहत वैधानिक कार्रवाई शुरू करने के लिए आर्थिक सीमा को एक करोड़ रुपये से बढ़ाकर दो करोड़ रुपये करने का निर्णय लिया है। वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण की अध्यक्षता में आज हुयी परिषद की 48वाँ बैठक में इसके साथ ही कई और निर्णय लिये गये। हालांकि समयभाव के कारण गूटखा और तंबाकू पर कोई चर्चा नहीं हो सकी। आज की बैठक के लिए कुल 15 मामले रखे गये थे जिसमें से आठ पर ही चर्चा हो सकी। बैठक के बाद सीतारमण ने संवाददाताओं को यह जानकारी दी। उन्होंने कहा कि सरकार जीएसटी आधार को बढ़ाने पर हर संभव प्रयास कर रही है। उन्होंने कहा कि किसी भी वस्तु पर जीएसटी में बढ़ोतरी नहीं की

# आज का राशिफल

**मेघ :** आज का दिन उत्तम फल देने वाला रहेगा। पूर्व निर्धारित योजनाएं पूरी या सफल हो सकती हैं। कार्य क्षेत्र पर महानत के कारण थकान व आर्थिक लाभ के योग है। आज आप बिना विचारों कोई भी कार्य ना करें।  
**बुध :** आज का दिन आपकी आशाओं की पूर्ति कराने वाला रहेगा। दिन भर मानसिक एवं शारीरिक रूप से स्वस्थ रहेंगे। कार्य क्षेत्र अथवा घरेलू झगड़ों को टालने के लिए छोटी-मोटी बातों को अनदेखा करें।  
**मिथुन :** आज का दिन सभी प्रकार से लाभ देने वाला रहेगा परन्तु आज आपको किसी अच्छे मार्गदर्शक की आवश्यकता पड़ेगी। आपके व्यवहार में गर्मी रहने से बीच-बीच में बना बनाया वातावरण अशान्त भी हो सकता है।  
**कर्क :** आज के दिन का पूर्वाह्न खुरी वाला रहेगा। कहीं से कोई भी आशा विघने से कार्य बनते जाएंगे। घर का वातावरण शान्त रहने से मानसिक स्थिति सुधरेगी। क्रोध में आकर कोई निर्णय ना लेना बाद में पश्चाताप होगा।  
**सिंह :** आज के दिन आपके लिए उत्तम रहेगा। नए कार्य का आरम्भ कर सकते हैं। धार्मिक कार्यक्रम में मन लगाएं। दोपहर के बाद सेहत में उतार चढ़ाव आने से कार्य क्षेत्र पर उदासीनता रहेगी फिर भी खर्च लाजक धन लाभ होने से स्थिति कारगर रहेगी।  
**कन्या :** आज के दिन आपका स्वास्थ्य उत्तम रहने से मानसिक रूप से किसी भी परिस्थिति से निपटने के लिए तैयार रहेंगे। व्यवहार में थोड़ा रूखावट रहने से बीच-बीच में व्यवधान भी आएंगे परन्तु इनसे पार पा लेंगे। आज कम साधन होने पर भी कार्यों को आत्मविश्वास से करेंगे।  
**तुला :** आज का दिन राहत का अनुभव करेंगे। कार्यों को लेकर पहले थोड़ा आशंकित रहेंगे परन्तु एक बार सफलता मिलने पर यही क्रम दिन भर बना रहेगा। स्वास्थ्य थोड़ा नरम रहेगा।  
**वृश्चिक :** आपका आज का दिन सामान्य रहेगा। व्यवस्तता अधिक रहने से पारिवारिक आवश्यकताओं पर ध्यान कम दे पाएंगे। बौद्धिक क्षमता बढ़ने से उलझे हुए कार्यों को भी सहजता से सुलझा लेंगे। धन सम्बंधित कार्य निर्विघ्न पूर्ण होंगे।  
**धनु :** आज का दिन शुभ फलदायी रहेगा। घर एवं बाहर आज विवेक से कार्य करें। धार्मिक क्षेत्र में रुचि बढ़ेगी। मान सम्मान मिलेगा व सामाजिक दायरा भी बढ़ेगा। घर के सदस्य अथवा स्वयं पर खर्च करना पड़ेगा।  
**मकर :** आज भी परिस्थितियां आपकी आशाओं के अनुकूल रहेगी। आज किसी विशेष व्यक्ति द्वारा सम्मान की स्थिति बनाने से गर्व महसूस करेंगे। स्वाभाव से आज संतुष्ट रहेंगे लेकिन प्रलोभन में आकर बिना विचारों कोई भी कार्य ना करें छोटी सी भूल लाभ को हानि में बदल सकती है।  
**कुंभ :** आज दिन का पहला भाग आलस्य के कारण बेकार हो सकता है। लेट-लेटगी के कारण महत्वपूर्ण कार्य विगड़ने की भी संभावना है। रिश्तेदारों के व्यवहार से लाभ होने की सम्भवना है।  
**मीन :** आज के दिन मौज-शौक के प्रति अधिक आकर्षण रहेगा जिसके चलते आप कार्यों के प्रति लापरवाही दिखाएंगे। रोजगार के योग है। फिजूल खर्च बढ़ेंगे। यात्रा-पर्यटन की योजना बनेगी।

# रितेश देशमुख की वेड से सलमान खान ने साझा की अपनी पहली झलक

रितेश देशमुख की आने वाली मराठी फिल्म वेड चर्चा में है। पहली बार होगा जब रितेश किसी मराठी फिल्म में अपनी पत्नी जेनेलिया डिस्जूजा के ऑपोजिट नजर आएंगे। शनिवार को रितेश के जन्मदिन के मौके पर जेनेलिया ने फिल्म के सेट का एक वीडियो शेयर किया है। हालांकि, दर्शकों को उत्साहित करने वाली खबर ये है कि फिल्म में सलमान खान का कैमियो भी होगा। शनिवार को फिल्म से सलमान ने अपनी पहली झलक शेयर की है। वेड में सलमान एक डांस नंबर करते नजर आएंगे। शनिवार को



इस गाने का टीजर शेयर करते हुए सलमान ने लिखा, भाई का बर्थडे है, गिफ्ट तो बनता है। टीजर में रितेश देशमुख और सलमान दोनों ही अपने टपोरी स्टाइल में नजर आ रहे हैं। सलमान का अंदाज देखकर दर्शकों को वॉन्टेड के राधे की याद आ गई। हालांकि, टीजर में वेड लावल्य गाने

# मार्च में स्त्री 2 की शूटिंग शुरू करेंगे राजकुमार राव

अभिनेता राजकुमार राव, अपारशक्ति खुराना और अभिषेक बनर्जी मार्च 2023 में स्त्री 2 की शूटिंग शुरू करने के लिए पूरी तरह से तैयार हैं। प्रोडक्शन हाउस के एक सूत्र ने पुष्टि की है कि अभिनेता स्त्री के मूल कलाकारों के साथ मार्च में शूटिंग शुरू करेंगे, जिसकी शूटिंग 4 शहरों में होगी। सूत्र का कहना है, भेडिशा में राजकुमार राव (विकी) और अपारशक्ति खुराना (बिडू) का अंतिम क्रेडिट श्य एक स्पष्ट इशारा है कि उनकी योजना में स्त्री 2 है। 2018

# शब्द सामर्थ्य- 285

बाएं से दाएं  
1. राजद प्रमुख 6. रखवाला, कथन, वादा 24. ताश में दस अंकों वाला पत्ता 25. नगर का, भाग्य 14. बंदर, मकंद, कपि करने वाला (उ.) 10. युग्म, नागरिक, चतुर।  
जोड़ा, एक राशि, एक फिल्म अभिनेता 13. कैदखाना, जेल, हिरासत 15. जानकी, परवाह न हो 2. मूर्ति 3. दोस्त, हुए को प्रसन्न करना 23. सरिता, जनकनंदनी 17. व्यर्थ की बात, प्रेमी 4. कुशल, विशेषज्ञ 5. नदिया, नद।  
वकबक 18. नारी, स्त्री, महिला बगुला 8. झुका हुआ, झुकाया

# सू-दोक्- 285

नियम  
1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें 9 वर्गों का एक खंड बनाया है।  
2. हर खाली वर्ग में से 9 के बीच का कोई एक अंक र सकते हैं।  
3. बाएं से दाएं और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, कालार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

# सर्दियों में फिट रहने के लिए खाएं गुड़ का पराठा



गुड़ का पराठा बहुत स्वादिष्ट होता है। सर्दियों में इसे खाने के डेरों फायदे हैं। आइए जानते हैं, इसे बनाने की आसान रेसिपी।  
**सामग्री :**  
2 कप गेहूं का आटा,  
1 कप गुड़,  
2-3 चम्मच घी,  
1 चम्मच इलायची पाउडर,  
1 टी स्पून नमक

**विधि :**  
-सबसे पहले एक बर्तन में गेहूं का आटा लें, इसमें घी और नमक डालकर मिलाएं करें।  
- इसके बाद थोड़ा-थोड़ा पानी डालते हुए आटा गूंध लें।  
- एक दूसरे बर्तन में गुड़ का चूरा और इलायची पाउडर डालकर अच्छे से मिला लें।  
- अब इस मिश्रण से पराठे तैयार कर लें।  
- तवा गर्म करें, इसमें थोड़ा सा मक्खन डालकर चारों ओर फैला दें।  
- फिर पराठा डालकर सेंक लें।  
- तैयार है गरमागरम गुड़ के पराठे।

**शब्द सामर्थ्य क्रमांक 284 का हल**

मा	म	ला	सि	वा	य	कि
लि	चा	ह	त	म	म	ता
क	सू	र	म	ग	न	ब
र			द			
क	मा	न	पा	र	स	स
मी	म	जा	ल	न	क	ली
ना	दा	न	ना	र	द	का
मि			तों			
सु	नी	ल	अ	धी	र	जी

**सू-दोक् क्र.284 का हल**

5	2	4	9	6	7	8	1	3
3	6	7	4	1	8	2	9	5
8	1	9	3	2	5	4	6	7
6	3	5	1	9	4	7	2	8
7	9	8	5	3	2	6	4	1
2	4	1	7	8	6	5	3	9
4	5	3	6	7	9	1	8	2
9	8	6	2	5	1	3	7	4
1	7	2	8	4	3	9	5	6